

2/10/16

Υποθέτουμε: $A \in F^{n \times n}$, $A \neq \emptyset^{n \times n}$ $d \in \mathbb{Z} \geq 1$

Ερώτηση: Είναι $d = \text{βαθμίδα}(A)$;

Νύση: α) Αν $d > \min\{n, m\}$ ανύπάρχει γιατί $\text{βαθμίδα}(A) \leq n$
 και $\text{βαθμίδα}(A) \leq m$

β) Αν $d = \min\{n, m\}$ τότε $\text{βαθμίδα}(A) = d$ αν και μόνο αν
 υπάρχει $d \times d$ υποπίνακας B του A με $\det B \neq 0$.

γ) Αν $d < \min\{n, m\}$ τότε $\text{βαθμίδα}(A) = m$ αν και μόνο
 αν ισχύει το αντίθετο. Υπάρχει $d \times d$ υποπίνακας B του
 A με $\det B \neq 0$ και κάθε $d+1 \times d+1$ υποπίνακας του A
 έχει ορίζουσα 0.

Φροντιστηριακός Ασκήσεις # 7 - Β

Άσκηση 1

Αυτή θεωρία πρέπει:

- i) ο A να έχει 2×2 υποπίνακα αντιστρέψιμο (δηλ. με ορίζουσα $\neq 0$)
- ii) Κάθε 3×3 υποπίνακας του A έχει ορίζουσα = 0

Εξετάζουμε την ii) ο A έχει 4 3×3 υποπίνακες (που προκύπτουν από τον A αφαιρώντας την $1^{\text{η}}$ ή $2^{\text{η}}$ ή $3^{\text{η}}$ ή $4^{\text{η}}$ στήλη (αντίστοιχα). Υπολογίζουμε:

$$\det \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ \alpha & 3 & b \\ 0 & 1 & -1 \end{bmatrix} = 2\alpha - 3, \det \begin{bmatrix} 1 & 2 & \alpha+2 \\ \alpha & 3 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} = \alpha^2 - 14\alpha + 24 = (\alpha - 12)(\alpha - 2)$$

$$\det \begin{bmatrix} 1 & 0 & \alpha+2 \\ \alpha & b & 0 \\ 0 & -1 & 0 \end{bmatrix} = \underbrace{-\alpha^2 - 2\alpha + b}_{= F_3}, \det \begin{bmatrix} 2 & 0 & \alpha+2 \\ 3 & b & 0 \\ 1 & -1 & 0 \end{bmatrix} = \underbrace{-\alpha b - 3\alpha + 14b - 6}_{= F_4}$$

Άρα πρέπει

$$\begin{cases} 2a - b - 3 = 0 & (1) \\ (a-12)(a-2) = 0 & (2) \\ F_3 = 0 & (3) \\ F_4 = 0 & (4) \end{cases}$$

Συμπέρασμα: Αναγκαστικά για να ικανοποιηθούν η (2) πρέπει $a=12$ ή $a=2$ και τότε για να ικανοποιηθούν η (1) πρέπει $(a,b) = (12,21)$ ή $(a=2, b=1)$.
 Έκαστα ελέγχουμε ότι αν $(a,b) = (12,21)$ ή $(a=2, b=1)$ οι (3) και (4) ικανοποιούνται. Άρα η $\begin{pmatrix} a & b \\ 2 & 2 \end{pmatrix}$ ικανοποιείται $\Leftrightarrow (a=12, b=21)$ ή $(a=2, b=1)$

• Περίπτωση 1

Βλέπουμε ότι για $(a=12, b=21)$ ικανοποιείται και η Δ λόγω γιατί $\begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 1 \neq 0$ δηλ. f 2×2

υποπίπτει ως A αντιστρέψιμο

• Περίπτωση 2

Βλέπουμε για τον ίδιο λόγο ότι και $(a=2, b=1)$, δηλ. f 2×2 υποπίπτει ως A αντιστρέψιμο

Συμπέρασμα: $\text{rank}(A) = 2 \Leftrightarrow (a=12, b=21)$ ή $(a=2, b=1)$

ΥΛΗ

{ Πινάκες (3 πράξεις), αντιστρέψιμοι πίνακες, που χρησιμοποιούνται αναλόγως Gauss \Leftrightarrow αντιστρέψιμο ή null. πιο φανερό ή "σωστό" πίνακες", εφαρμογή των εγγραμμένων, ορίζεται (από τον υπολογισμό) συνιστώσες χρωστών (ή αξιωματικά), μήχους (έλεγχος α είναι ή όχι), βαθμίδα πίνακα

Επίσης, ζήτησε κρινοποιήσω S.X. $F^u, F^{v \times t}, F_{u \times x}$
 Γραμμική ανεξαρτησία ή εγγάρτητα, $\langle v_1, \dots, v_n \rangle \in \text{υποχώρου}$
 Πυραμίδας (γραμμικοί συνδυασμοί, βάση, διάσταση)

$$F^u \rightarrow \{l_1 = (1, 0, 0, \dots, 0), l_2 = (0, 1, 0, \dots, 0), \dots\} \text{ διάσταση } n$$

$$F^{v \times t} \rightarrow \left\{ \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & \dots & \dots & \dots \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 1 & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots \end{bmatrix}, \dots, 1, x, x^2, x^4 \right\}$$

$$F_{u \times x} \rightarrow 1, x, x^2, \dots, x^4 \text{ διάσταση } n+1$$

Επίσης αν V, W υποχώροι $\Rightarrow W \cap V, V \cap W$ υποχώροι
 $\dim V + W = \dim V + \dim W - \dim V \cap W$

Υπολογισμός βάσης $W \cap V, W \cup V$, "εδώ αργά αργά υποχώροι, εδώ συμπλήρωμα" γραμμικές ανεξαρτησίες, έλεγχος ~~α~~ ~~είναι~~ γραμμικές, υπολογισμός πυραμίδας, εικόνα γραμ. (δυνατός γραμ. ανεξ. ως προς βάση)

Άσκηση 2

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 & 3 \\ 2 & 3 & 1 & 0 \\ 4 & 7 & 1 & 6 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 4}$$

Χώρος γραμμών ως A . Ο υποχώρος του \mathbb{R}^4 που
 περιέχεται από τις γραμμές ως A , Subspace

$$V = \langle (1, 2, 0, 3), (2, 3, 1, 0), (4, 7, 1, 6) \rangle$$

Χώρος στήλων ως A . Ο υποχώρος W του $\mathbb{R}^{3 \times 1}$ που
 περιέχεται από τις στήλες ως A . Dnada'

$$W = \left\langle \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \\ 4 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 2 \\ 3 \\ 7 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 3 \\ 0 \\ 6 \end{bmatrix} \right\rangle$$

Υπάρχει Άρα δείχνει $\dim V = \dim W = \text{rank}(A)$

Επίσης βίον, W
 Βήμα 1^ο: $l_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \end{bmatrix}$, $l_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix}$, $l_3 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix}$ βίον $w \in \mathbb{R}^{2 \times 4}$

Βήμα 2^ο: $\begin{bmatrix} 1 \\ 2 \\ 4 \end{bmatrix} = 1 \cdot l_1 + 2 \cdot l_2 + 4 \cdot l_3$

$\begin{bmatrix} 2 \\ 3 \\ 7 \end{bmatrix} = 2 \cdot l_1 + 3 \cdot l_2 + 7 \cdot l_3$

$\begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} = 0 \cdot l_1 + 1 \cdot l_2 + 1 \cdot l_3$

$\begin{bmatrix} 3 \\ 0 \\ 6 \end{bmatrix} = 3 \cdot l_1 + 0 \cdot l_2 + 6 \cdot l_3$

Πίνακας $B = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 4 \\ 2 & 3 & 7 \\ 0 & 1 & 1 \\ 3 & 0 & 6 \end{bmatrix}$

Γραμμικότητα

$r_4 \rightarrow r_4 - 3r_1$ $r_2 \rightarrow r_2 - 2r_1$ $v_3 \rightarrow v_3 - v_2$
 $B \rightarrow \dots \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 2 & 4 \\ 0 & -1 & -1 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & -6 & 6 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_2 \rightarrow -r_2} \begin{bmatrix} 1 & 2 & 4 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & -6 & -6 \end{bmatrix} \xrightarrow{v_3 \rightarrow v_3 - v_2}$

$r_4 \rightarrow r_4 + 6r_2$
 $\dots \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 2 & 4 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$ (πίνακας κενός)

Φροντ. αλγεβρας #6
 Ασκηση 7

$T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ γραμμική
 $T(1,0,0) = (0,1,0)$
 $T(1,1,0) = (0,3,1)$
 $T(1,1,1) = (0,4,-1)$

Επειδή η T γραμμική και $g_1 = (1,0,0), g_2 = (1,1,0), g_3 = (1,1,1)$ βάση του \mathbb{R}^3 (γιατί $\det T = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = 1 \neq 0$)
 η T είναι κατά ορισμό και αντίστροφο ορισμό του συνάρτησης $\mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$

α) Υπολογισμός $T(x,y,z)$

Έστω $(x,y,z) \in \mathbb{R}^3$. Αφού g_1, g_2, g_3 βάση του \mathbb{R}^3 υπάρχουν μοναδικά $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3 \in \mathbb{R}$ ώστε $(x,y,z) = \lambda_1 g_1 + \lambda_2 g_2 + \lambda_3 g_3$ και (από T γραμμ.)
 $T(x,y,z) = T(\lambda_1 g_1 + \lambda_2 g_2 + \lambda_3 g_3) = \lambda_1 T(g_1) + \lambda_2 T(g_2) + \lambda_3 T(g_3)$
 $= \lambda_1 (0,1,0) + \lambda_2 (0,3,1) + \lambda_3 (0,4,-1) = (\lambda_1, \lambda_1 + 3\lambda_2 + 4\lambda_3, \lambda_2 - \lambda_3)$ *

Από τον ορισμό *

Από ** $(x,y,z) = \lambda_1 (1,0,0) + \lambda_2 (1,1,0) + \lambda_3 (1,1,1) \Leftrightarrow$
 $(x,y,z) = (\lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3, \lambda_2 + \lambda_3, \lambda_3)$

$\Leftrightarrow \begin{cases} x = \lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3 \\ y = \lambda_2 + \lambda_3 \\ z = \lambda_3 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} \lambda_3 = z \\ \lambda_2 = y - z \\ \lambda_1 = x - \lambda_2 - \lambda_3 = x - y + z - z = x - y \end{cases}$

Συνεπώς (**) $\mu + (***)$ δόχ $T(x,y,z) = (x-y, \dots)$

$$\gamma) \alpha = (g_1, g_2, g_3)$$

$$T(g_1) = T(1, 0, 0) = (1, 1, 0) = g_2 = 0 \cdot g_1 + 1 \cdot g_2 + 0 \cdot g_3$$

$$T(g_2) = T(1, 1, 0) = (0, 3, 1)$$

$$\text{Έστω } (0, 3, 1) = \tilde{\lambda}_1 g_1 + \tilde{\lambda}_2 g_2 + \tilde{\lambda}_3 g_3$$

Βρίσκουμε $\tilde{\lambda}_1, \tilde{\lambda}_2, \tilde{\lambda}_3$ λύματα 3×3 πεφ. συνίσταται

$$T(g_3) = T(1, 1, 1) = (0, 4, -1)$$

$$\text{Έστω } (0, 4, -1) = \mu_1 g_1 + \mu_2 g_2 + \mu_3 g_3$$

Βρίσκουμε μ_1, μ_2, μ_3 λύματα 3×3 πεφ. συνίσταται

$$(0, 3, 1) = -3g_1 + 2g_2 + g_3$$

$$(0, 4, -1) = -4g_1 + 5g_2 - g_3$$

$$\text{Άρα } [T]_{\alpha}^{\alpha} = \begin{bmatrix} 0 & -3 & -4 \\ 1 & 2 & 5 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix}$$